



1月8日晚,由中央纪委国家监委宣传部与中央广播电视总台联合摄制的四集电视专题片《反腐为了人民》第四集《以案促改促治》播出。专题片披露,山东省政协原党组成员、副主席孙述涛,在任山东省威海市委书记期间,为了政绩,罔顾地方实际,授意经济数据造假,给地方经济社会发展造成严重影响;重庆市政府文史研究馆原党组书记王合清,在任重庆市万州区领导和江津区区长时被建筑老板“保姆式”围猎,在鞍前马后的奉承里迷失方向。



山东“老虎”孙述涛政绩观扭曲 罔顾地方实际 给经济数据注水

山东省政协原党组成员、副主席孙述涛,曾任威海市委书记等职务,2023年3月接受审查调查。专案组在调查孙述涛作风和腐败问题过程中,收到了关于他可能存在授意经济数据造假的反映。

制造诡异GDP曲线

“有议论说孙述涛在任市委书记期间,GDP增速排名在省内地位于前列,一调走之后GDP排名立刻就下来了。我们就果断地关注到了这一个反常的现象。”中央纪委国家监委机关工作人员孟强表示。

专案组调取资料,发现那段时间威海的GDP增速数据确实画出了一道相当反常的曲线。2012年之前,威海GDP增速在全省各地市中始终排在靠后的位置,而孙述涛一担任市委书记,2013年排名就陡升到了第7名,到2015年又跃升到第2名,2016年、2017年都保持在第3名。到2018年,孙述涛调离了威海市,次年排名就回落到了第13名。

专案组发现这诡异的曲线背后,存在严重的经济数据人为注水问题。经国家统计局核实,2013年至2017年,威海市规模以上工业企业统计数据严重虚报,多家企业反映在统计数据报送过程中受到当地相关部门干预。

专案组进行了深入调查了解,孙述涛授意并主导统计造假的问题清晰浮现了出来。他一当上市委书记,就开始在大会小会上,释放出必须迅速提升经济数据排名的信号。

“他不会说你就得搞多少,一般就说我们要做全省的第一方阵,我们要走在前列,GDP要有多快就有多快,面上就这么讲,但是我分析,各市区开发区都会听得懂。”时任威海市发改委主任徐东明回忆说。

时任威海市统计局局长周宁说:“他提了一个目标,就是要走在全省前列,什么叫前列,就是最起码是头五名才能叫前列,然后通过其它的各种会议贯彻,要大家下面县市区这些主管部门去落实,去争取。”

孙述涛被查后说:“GDP到了后边去了,如果说大家评价我干得不好,那就会影响到我的发展。”

为了让数据看起来更合理,孙述涛着力在GDP增速的统计上做文章。每年年底,威海市相关部门都要制订来年预期经济指标,其中就包括GDP增速,指标定多高,实际上很大程度取决于孙述涛的个人意见。

经济数据注水成恶性循环

2015年至2017年,孙述涛认为自己处在提拔的关键时期,将本已虚高的经济数据再次强令调高,并通过点名批评、加强考核等方式向下传导压力,相关的职能部门和市区也继续向有关企业传导压力,虚报有关数据。

孙述涛安排按月考核完成情况,并在全市发放排名表。在每季度的经济调度会上,还会对完成不理想区县干部点名批评。而这种所谓的批评,其实潜台词就是让下属传导压力,通过虚报数据完成指标。

在孙述涛施加的压力之下,当时威海市各级统计部门不仅不能正常履职,反而要去给企业“做工作”润色数据,与自身职责背道而驰。

经济指标一旦注水,就容易陷入恶性循环,年复一年,虚假的雪球就会越滚越大。孙述涛政绩观扭曲,罔顾地方实际、虚报经济数据,给地方经济社会发展造成严重影响。此外,孙述涛还存在严重的腐败问题。2023年10月,孙述涛被开除党籍、开除公职,2024年6月被判处有期徒刑。

本报综合央视新闻、中央纪委国家监委网站消息报道

重庆一官员落马前被“保姆式”围猎 商人租公寓 当其专属麻将室

重庆市政府文史研究馆原党组书记王合清,曾任重庆市万州区委常委、秘书长,江津区委副书记、区长等职务,2023年5月接受审查调查。在这之前,和他密切交往十多年的商人张勇被带走调查,王合清却心存侥幸。他认为,张勇和自己交情最“铁”,两人也早就商量过怎么统一口径。

王合清没想到的是,张勇被查后,很快就交代了和王合清做的一些事情。攻守同盟瓦解,王合清瞬间崩塌,很快就交代了全部的违纪违法事实。

建筑商对他家人喜好了如指掌

专案组梳理出王合清的“朋友圈”,王合清的数千万元非法所得,绝大部分都来自张勇和汪坤。两个人都是处心积虑地想在王合清身上捞点项目。

王合清35岁就担任了领导干部,这也让一些不法商人把他看作含金量颇高的“潜力股”。汪坤是一家小建筑企业的老板,他的妻子和王合清的妻子先认识成了朋友,汪坤借此机会,开始有意拉近和王合清的关系。

重庆市纪委监委工作人员介绍,他们两个的家属是一种闺蜜关系,汪坤的夫人和王合清的夫人之间两个人平时交往比较多。汪坤和王合清家住得不远,汪坤也经常去王合清家里面,他不仅仅是对王合清本人进行围猎,对王合清家人的一些喜好了如指掌。两家人一起出门旅游,所有花费都是汪坤买单,汪坤对王合清一家的各种喜好也照顾得十分周到。

涉案商人汪坤说:“我们两家走得很近,我自己有企业,我认为他(王合清)可以帮助到我。”

有一年,万州区教委要建一座综合楼,汪坤觉得“收获”的时机来了,向时任区教委主任的王合清提出想承接这个建筑工程。王合清就利用职务便利违规打了招呼,让汪坤顺利拿到了这个项目,汪坤从中获利数百万。

看到汪坤在自己打招呼关照下获

得了巨额利益,王合清的心态开始不平衡了。在这样的心态下,当汪坤送上30万元表示感谢时,王合清也就收下了。此后,王合清又陆续帮汪坤拿了几个工程,汪坤奉上的钱财数目越来越大,王合清也越陷越深。

每逢换季就为他选购高档衣物

张勇也是个搞工程的小老板,2007年在一次朋友聚会上认识了王合清。张勇看好王合清的前途,开始花大力气“钻研”他的喜好,投其所好。

重庆市纪委监委工作人员李兆雄说:“张勇平时对王合清的这些日常起居、衣食住行,这些服务工作搞得特别到位,张勇对王合清的围猎其实就是管家式、保姆式的围猎方式。”

张勇对王合清的贴靠堪称是全方位的。发现王合清无暇购物,张勇就记下尺码,每逢换季到商场为他选购高档衣物。为了创造更多机会陪王合清吃喝玩乐,张勇还有意教会了王合清打麻将,随后又特意租下一套公寓作为其专属麻将室,陪他过牌瘾。发现王合清爱吃什么,张勇就用心研究食材和做法。

2013年,王合清任江津区区长,刚上任不久,区里有条道路要改造,张勇就向他提出了请托,已经享受张勇服务多年的王合清自然无法拒绝。

请托王合清的第一个工程,张勇就赚了200多万元。为了进一步套牢王合清,张勇也十分舍得下本钱,当即拿出一半利润分给了王合清,让王合清深感这个“朋友”相当“大气”,值得交往。

有了利益变现,张勇更加精心地维护着这段关系,王合清自然也投桃报李,对张勇的请托有求必应,不仅亲自出面和有关领导牵线搭桥,甚至主动地替他物色项目、承揽工程。仅在江津区担任区长的三年里,王合清就为张勇承揽到7个项目。

经查,王合清利用职权为他人工程承接、土地开发、资金拨付等方面谋利,非法收受财物3700余万元,其中,收受张勇2100余万元,收受汪坤710余万元。2024年1月,王合清被开除党籍、开除公职,2024年6月一审被判处有期徒刑十三年三个月。